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Оскільки сім’я функціонує не як ізольоване мікросередовище: її пронизують багатоканальні зв’язки, і, 

з’єднуючи її з суспільством; а різноманітні зовнішні чинники впливають на реалізацію низки її функцій, передусім - 
виховну. Відповідно, важливе місце у такій співпраці належить закладам освіти, педагогам, які завдяки опанування 
фаховою освітою оволоділи необхідними психолого-педагогічними знаннями, професійними вміннями і навичками 
та функціонують як важливий рушій у педагогічному трикутнику «дитина – батьки – вчитель», забезпечуючи синтез 
виховних впливів задля досягнення єдиної, цілісно увиразненої мети. 

Отже, узагальнюючивищезазначене, можна дійти загального висновку щодо естетичного виховання дітей 
засобами народної педагогіки, яке і в основі своїй має почуття любові до прекрасного, що воно втілює в собі любов 
до самого життя, його процесу, любов до творчості, яка спонукає до пошуку ідеалу. Любов до прекрасного надихає 

особу на пошук максимального зосередження своїх зусиль на зміцнення і створення прекрасного в усіх його 
проявах.Прекрасне втілюється у позитивних намірах діяти за законами доброчинності, що сповнює увесь процес 
життєдіяльності глибоким його сенсом і гуманістичним змістом. У почутті прекрасного втілюються і прагнення до 
щастя, мудрості, моральної досконалості.  
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Актуальність. Розвиток системи освіти України потребує розв’язання важливого завдання, а саме 
забезпечення формування готовності здобувачів освіти до успішного життя в сучасному світі. У Концепції «Нова 
українська школа» виділено 10 ключових компетентностей, які спрямовані на посилення мотивації, інтересу до 
навчання, на вироблення в здобувачів освіти здатності застосовувати знання та вміння у різних сферах діяльності, 
реальних практичних ситуаціях. Засобом реалізації цього є впровадження компетентнісного підходу у навчально-
виховний процес загальноосвітньої школи[4]. Відповідно постанови Кабінету Міністрів України від 23.11.2011р. 

№1392 «Про затвердження Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти» та типової освітньої 
програми для закладів загальної середньої освіти ІІІ ступеня, яка ґрунтується на засадах особистісно орієнтованого, 
компетентнісного і діяльнісного підходів, основною метою вивчення фізики є формування у здобувачів 
освіти компетентностей з фізики на рівні, достатньому для використання в реальному житті, забезпечення 
інтелектуального розвитку здобувачів освіти[3]. Тому навчальними закладами мають бути створені умови для 
всебічного розвитку індивідуальності дитини на основі виявлення її здібностей та задатків для виховання її як 
життєво і соціально компетентної особистості. 

Мета статті полягає в обґрунтуванні впровадження диференційованого навчання як засобу для формування 

інтелектуальних умінь здобувачів освіти в процесі навчання фізики у загальноосвітній школі. 
Виклад основного матеріалу. „Здібності” – це базова психологічна категорія, де психологія здібностей 

постає однією із ключових тем сучасної психології, в якій намітилась ціла низка нових тенденцій. Відбулися зміни 
самого змістовного поняття „здібність” за рахунок розширення змісту поняття „інтелект”; появи нового терміну  
„компетентність”; застосування поняття „здібність” для опису інших сфер психічної активності (моральні здібності, 
духовні здібності, здібності до емпатіїтощо); використання, поряд з тестовими, якісних методів виміру 
інтелектуальних можливостей[8]. 

Поняття "компетенція" і "компетентність" охоплюють такі властивості особистості, як мотивація, 
спрямованість, ціннісні орієнтації, а також інтелектуальні якості, риси характеру та здатність здійснювати розумові 

операції[7]. 
Інтелектуальні уміння – це здатність належно сприймати, адекватно відображувати і перетворювати 

інформацію, що надходить з оточуючого світу; здобувати нові знання, засвоювати соціальний досвід; здатність 
приймати правильні рішення, планувати свою діяльність і прогнозувати її результати.На сучасному етапі розвитку 
освіти актуальним є виховання людини інтелектуальної, здатної орієнтуватися в нових умовах, у потоці інформації, 
готової до творчого пошуку. Тому ще під час навчання здобувачів освіти у школі, необхідно закласти основи 
формування інтелектуальних умінь[5]. 
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З метою удосконалення методики формування інтелектуальних умінь в процесі навчання фізики в 

загальноосвітній школі потрібно звернути увагу на те, що навчаючи згідно з програмою, кожен вчитель очікує від 
здобувачів освіти засвоєння матеріалу на продуктивному або творчому рівні. Основною метою реалізації 
компетентнісного підходу у навчанні фізики є формування в здобувачів освітикомпетентності з фізики на рівні, 
достатньому для життя в сучасному світі. Але нажаль, не всі здобувачі освіти засвоюють матеріал на цих рівнях. 

Для ефективної організації навчання фізики на засадах компетентнісного підходу та їхньої реалізації у 
процесі навчанняфізики доцільно використовувати диференційоване навчання. Це дає можливість кожному учневі, 
незалежно від його вподобань та здібностей засвоїти зміст освіти, стати особистістю. Саме особистісно-орієнтована 
модель навчання, ознаками якої є здійснення освітнього процесу на засадах диференціації навчання, передбачає 

створення умов саморозвитку учнів, осмислення ними своїх життєвих цілей, розвиток в учнів компетентностей з 
фізики. Але нажаль, не всі здобувачі освіти засвоюють матеріал на цих рівнях. Навчити можна всіх, але кожного на 
різному рівні, в залежності від особливостей учня. Шкільна програма безперервно ускладнюється, що викликає 
недостатність часу на її вивчення та перевтому учнів. Особливо втомлюються учні із середніми здібностями. 
Враховуючи це, вчителі знижують темп і глибину матеріалу. Такий підхід наближає навчальний процес до 
оптимального, але одночасно погіршує умови для дітей з підвищеними здібностями. Таким дітям  стає не цікаво 
працювати, зникає інтерес до навчання. Диференціація навчання частково вирішує проблему шляхом створення 
нової методичної системи навчання учнів.  

Рівнева диференціація навчання передбачає управління процесом знань, при якому враховуються 

інтелектуальні можливості здобувачів освіти. Кожен з рівнів засвоєння: розуміння, розпізнавання, репродуктивний, 
продуктивний чи творчий, має свої вимоги щодо діагностики засвоєння. Темп засвоєння матеріалу – це швидкість 
руху навчального пізнання від нижчого до вищого рівня засвоєння, що дає можливість кожного з учнів віднести до 
груп, з різними темпами засвоєння. А це вже є достатньою основою для здійснення внутрішньої диференціації на 
основі різниці в темпі засвоєння знань або з врахуванням коефіцієнта розумового розвитку. Диференціація учнів має 
відповідати умовам фронтальної, групової, парної та індивідуальної форми організації навчання, які б створювали 
можливості для активізації їх навчально-пізнавальної діяльності. Застосування трьох видів діяльності повинно 
визначатися вчителем з урахуванням: дидактичної і виховної мети; специфіки і складності навчального матеріалу; 

навченості та працездатності; кваліфікації вчителя.Суттєвим тут є знання розумових відмінностей здобувачів освіти 
для утворення типологічних груп, які утворені на основі різного рівня знань. Групи для диференційованого навчання 
варто формувати відповідно до конкретних умов роботи. Часто для відбору у рівневі групи застосовують спеціально 
розроблені психологами тести інтелектуального розвитку. 

 Законом України «Про освіту» від 05.09.2017 р. №2145-VIII, ст. 53 передбачено,  що здобувачі освіти мають 
право на  індивідуальну освітню траєкторію, що реалізується, зокрема, через вільний вибір видів, форм і темпу 
здобуття освіти, закладів освіти і запропонованих ними освітніх програм, навчальних дисциплін та рівня їх 
складності, методів і засобів навчання; п.2, ст.54 передбачено, що педагогічні працівники зобов’язані виконувати 

освітню програму для досягнення здобувачами освіти передбачених нею результатів навчання та сприяти розвитку 
здібностей здобувачів освіти, формуванню навичок здорового способу життя, дбати про їхнє фізичне і психічне 
здоров’я. З метою забезпечення якісних освітніх послуг учасники педагогічного процесу мають бути зацікавлені і 
нести відповідальність за створення максимально сприятливих умов розвитку природних задатків здобувачів освіти 
в узгоджені з принципом природо відповідності[1]. Законом України «Про повну загальну середню освіту» від 16 
січня 2020 р. №463-ІХ, п.1, ст.10  передбачено, що освітній процес у закладах освіти організовується та 
спрямовується на виявлення та розвиток здібностей та обдарувань особистості, її індивідуальних здібностей, 
досягнення результатів навчання, прогресу в розвитку, зокрема формування і застосування відповідних 

компетентностей, визначених державними стандартами[2]. Тому дуже важливо домогтися, щоб бажання вчитися, 
досягати нового було в здобувачів освіти протягом всього навчання. Творчі здібності здобувачів освіти різні, темп 
засвоєння навчального матеріалу теж різний, самостійно працювати і удосконалювати свої вміння і навички без 
допомоги не всі вміють. Виявити рівень інтелектуальних здібностей можна, якщо перед здобувачами освіти 
поставити обов’язкові завдання, які розвивають вміння виконувати завдання за алгоритмом, використовуючи 
формули і правила, та додаткові завдання, які потребують аналізу, визначення висновків. Такі завдання привчають 
здобувачів освіти до творчої діяльності. Отже, перехід до нової моделі освіти, де ключовими елементами є 
компетентність, досвід та вміння використовувати його, передбачає співіснування знаннєвого та компетентнісного 
підходів до навчання. 

Диференціація навчання на уроці – проблема досить складна для вчителя, не стільки з точки зору 
диференціації змісту навчання, діагностики інтелектуальних особливостей здобувачів освіти, скільки з точки зору 
організації навчання з урахуванням  інтелектуальних особливостей здобувачів освіти,тобто з точки зору технології 
диференційованого навчання. Диференціація навчально-виховної роботи потрібна на всіх етапах роботи. Вона 
можлива як під час засвоєння нових знань, так і при їх застосуванні. Мета керування діяльністю здобувачів освіти 
під час вивчення навчального матеріалу полягає у забезпеченні засвоєння матеріалу здобувачем освіти на рівні, що 
відповідає його можливостям, але не менше того, що вимагає навчальна програма[6]. 

Диференціація навчання фізики повинна організовуватись на основі Державного освітнього стандарту, який 

визначає обов’язковий мінімум змісту освіти і мінімальні вимоги до цього змісту та ґрунтується на засадах 
компетентісного підходу, який полягає у спрямованості навчально-виховного процесу «на досягнення результатів, 
якими є ієрархічно підпорядковані ключова, загальнопредметна і предметна компетентності».Навчання фізики в 
середніх навчальних закладах України є важливим компонентом професійної підготовки молоді, неперервної освіти 
впродовж життя, що надає значні можливості інтелектуального розвитку особистості, вмінь встановлювати 
причинно-наслідкові зв’язки між фактами, подіями та явищами. Фізика є фундаментальною наукою, в якій 
вивчаються загальні закономірності перебігу природних явищ, закладаються основи світорозуміння на різних рівнях 
пізнання природи й надається загальне обґрунтування природничо-наукової картини світу. 
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Висновок.Отже, процес формування інтелектуальних умінь здобувачів освіти буде ефективним, якщо 

представлена методична стратегія диференційованого навчання буде спрямована на організацію навчальної 
діяльності здобувачів освіти, як раціональне поєднання процесу набуття знань з фізики, відповідних інтелектуальних 
умінь і навичок їх застосування. 
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ОЗНАЙОМЛЕННЯ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУЗ РІЗНИМИ ЕТНОСАМИ 

Прищепа Р.Б., здобувач вищої освіти 
Дичківська І.М., доктор педагогічних наук, професор, завідувач кафедри педагогіки та психології 

(дошкільної та корекційної) імені проф. Т.І. Поніманської 

Рівненський державний гуманітарний університет 

На сучасному етапі становлення громадянського суспільства, утвердження загальнодержавної політичної 
нації та інтеграції України до загальноєвропейського співтовариства дедалі більшої гостроти набуває проблема 
виховання культури міжетнічних відносин особистості. Міжетнічне зближення у процесі націєтворення має 
відбуватися на основі розвитку етнокультур, адже лише через засвоєння власних етнічних надбань можна по-
справжньому опанувати загальнолюдськими духовними цінностями. 

Однією з найважливіших проблем освіти є формуванняособистостіновоїлюдини, носіягуманістичних, 

толерантних ідей у системі міжетнічних знань. Вирішальну роль відіграє дошкільний заклад як перша ланка в 
системі освіти, соціальний інститут формування особистості. Становлення основних компонентів національної 
самосвідомості виражається в збагаченні уявлень і формуванні індивідуально-позитивних відносин із 
представникамисвого й іншого етносів. “Діти стаютьчутливими до національного фактора”, –саме цим положенням 
відомого дослідника інтернаціонального (полікультурного) вихованнядітей Е. Суслової обґрунтовується 
актуальність формування етики та культури між національного спілкування й толерантної поведінки вже в дітей 
дошкільного віку[6, с. 5]. 

Носіями культурних засобів пізнання себе й світу для дитини дошкільного віку є члени її сім’ї, як вважає  
Д. Ельконін. У спілкуванні з ними дитина засвоює афективні й інтелектуальні засоби взаємодії з людьми, природою 

й предметами довкілля [7, с. 200]. 
Умовою стабільного й цілісного існування сім’ї як фактора залучення дитини до культурисвого народу є 

дотримання й збереженнятрадицій, властивихпевному народу (П. Флоренський, М. Мід та ін.). Люди повинні 
навчитися жити у світі одне з одним незалежно від нації, до якої вони належать. Політики, а слідом за ними 
філософи, психологи й педагоги наголошують на необхідності виховання толерантної поведінки або ж етики та 
культури між національного спілкування в системі освіти, починаючи з дошкільних закладів [5]. 

Соціальна ситуація складається так, що діти більшість часу проводять серед однолітків та вихователів 
дошкільних закладів, ніж із батьками. Під час їхнього перебування відбуваються основні процеси із формування 

навичок та вмінь, діти навчаються спілкуватися між собою та адаптуються в соціум. Дошкільні навчальні заклади 
підміняють собою сімейне виховання, отже, залучення дитини до культурисвого народу та знайомство з іншими 
етносами відбувається не в сім’ї, а в більшості випадків в ЗДО. 

Виховання культури міжнаціонального спілкування стверджують і психологи, і педагоги можливетільки за 
умов усвідомлення дитиною свого “Я” і сформованості, за наявності “внутрішньої позиції” особистості (Л.Божович), 
яка залежить від: стереотипів поведінки й ціннісних орієнтацій членів “інтимного кола спілкування”  (сім’ї, друзів, 
педагогів);уявлень про “Я-потенційне” та “Я-реальне”, що залежать від збігу оцінок дорослих і самооцінки дитини 
щодо соціальних і моральних норм поведінки, закріплених у даній культурі, стереотипів її поведінки; почуттів 

безпеки, захищеності, приналежності до певної групи: (сім’ї, друзів, нації) [1]. 
З позицій етнопсихології та етнопедагогіки для формування “базової довіри до світу” в дитини, у першу 

чергу, має бути сформовано установку на приналежність до певної соціально-культурної групи (за К. Благом та 
М. Шебеком), що можливе лише на ґрунті формування національної та культурної ідентичності. 

Своєчасне залучення дітей до народної культури, з наукової точки зору, сприяє формуванню національної 
ідентичності, стабільної (“нетривожної”) картини світу дитини та знаходженню нею свого місця в ньому. 
Ураховуючи зазначене, педагоги прагнуть до пріоритетних напрямів вивчення культури національних меншин і 
виховання визначення у дітей поважного ставлення до інших культур, їхніх національних особливостей, до розробки 

програми з етики та культури між національного спілкування. 

http://visnik.knteu.kiev.ua/files/2018/01/14.pdf
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